

呈店“侨文化”、亦垟“孝文化”，多村联建共享文化礼堂 种文化卖风景，让“礼堂文化”火起来

■记者 金邦寅

古色古香的楹联牌匾，成片绵延的文化长廊……10月，丹桂飘香，位于湖岭镇永安社区的呈店文化礼堂分外热闹，村民们欣喜地看看这个、摸摸那个，感受着文化礼堂建设给大家带来的看得到的实惠。

说是呈店文化礼堂，其实是周边多个村共有的，大家联建共享。“别人是建好文化礼堂，我们是做强礼堂文化，把‘侨文化’和‘孝文化’融于一体，并和美丽乡村、乡村旅游等相结合，引来八方游客，带动旅游项目和品牌创建，增加村民收入。”呈店村党支部书记何调龙说。



呈店村“侨文化”吸引了众多游客



亦垟村“孝园”的一株大树上，挂着孩子写给长辈的小卡片。

R 宣传思想文化专栏
Rui bao 走进文化礼堂

依托“侨文化”，打好乡村旅游牌

从市区出发，沿着瑞枫线行车40公里，临三十三溪溯流而上，便来到湖岭镇永安社区的呈店村。首先映入眼帘的是一座大桥，两旁的木栏杆与木质指示牌显得质朴自然，依着绿水青山而建的民房错落有致，贯穿村内道路的自行车骑行绿道，挨家挨户悬挂的仿古楹联牌匾，间或穿插的精致华侨别墅，全村覆盖的免费WiFi……这一切，让人刮目相看。

一走近呈店文化礼堂，记者就被眼前极具江南韵味的门楼式长廊所吸引，村史村情、乡风

民俗、杰出人物、文化传统介绍一应俱全。礼堂以“侨文化”为主题，融入了当地村情特色，按照“二堂四廊六室一陈列”的格局规划建设，形成一个占地800平方米的建筑群。

自去年10月开馆以来，呈店文化礼堂开展了各类民俗文化活动，深受当地村民好评。而作为全市首家村级侨史馆的安静院，还是湖岭镇美丽乡村精品线中的一个重要节点，吸引了大量游客。

“我们村主打的是侨文化。”呈店村村委主任何永义

告诉记者。

“为什么要打造侨文化？我们村有284户共1178人，其中700多人在海外打拼，几乎每户人家都有亲属在国外。华侨们在异国他乡以自己的勤劳、才智打下了一片天地，并不忘反哺家乡，积极支持家乡建设。这种奋斗拼搏、情系桑梓、感恩奉献的侨精神，我们自然要发扬光大，传承下去。”何永义说，通过打造侨文化平台，也为华侨参与家乡建设提供了一个平台。去年仅文化礼堂建设，多位侨胞就捐资20多万元。

专注“孝文化”，让孝德融入生活

与呈店村一溪之隔的便是亦垟村。漫步在亦垟村的文化长廊中，闻着习习秋风中的淡淡桂花香，看着一个个乡贤孝德故事，耳畔传来孝德讲堂里的琅琅书声，分外醉人。

“村美，人更要美。孝德是人最基本的道德，也是最美的品德。”亦垟村党支部书记周岩清说，这也是村里致力于创建孝文化村的初衷。以孝德治村，成了这个仅500多人口小村的文化名片。

10月18日，恰逢周日，亦垟村党支部委员、孝德讲堂老师廖雪燕站在讲台前，教孩子们学《孝经》、学唱村歌。孩子们端坐在座位上，看着黑板，大声诵读着。

“雪燕是孝德讲堂的发起人，3年多来，在亦垟这个大家庭里，悉心播撒孝德的种子。”说起廖雪燕，村民们纷纷竖起大拇指。

“村里的年轻人大多外出经商或者工作，因为缺乏关爱与引导，很多留守孩子与家人的关系疏离。我们商量后，村里决定开设孝德班，教育孩子们从小学孝、行孝、倡孝，由我负责讲课。”今年44岁的廖雪燕说，当初她自告奋勇接过了这个担子。

不过，廖雪燕仅高中文化程度，又不是专业教师，一开始，不少村民不理解她。但她毫不气馁，自己先当学生，报名学习传统文化，每天坚持看传统文化讲座，再当老师教给孩子们。一段时间下来，村民们惊喜地发现，自家孩子变得听话懂事了，学会尊敬长辈、孝顺父母了。而孩子们的孝德学习，反过来又影响成年人。渐渐地，村里的一些不文明现象、邻里间的纠纷少了。

亦垟孝文化渐趋成熟，廖雪燕还负责起了村里孝文化宣传台账工作。2013年4月，廖雪燕的丈夫被查出晚期肺癌，廖雪燕强忍泪水，一边照顾丈夫、宽慰还在上学的孩子，一边抽出时间完成工作。由于长时间休息不好，她一度患上了严重的失眠症和腰椎病。

“孝德讲堂，是我们一手搭建起来的，我舍不得离开孩子们，舍不得放手。”面对困难，廖雪燕的语气更加坚定了。

正是有了廖雪燕等人的坚持，有了广大村民的参与，亦垟的孝德文化蔚然成风。如今，孝德讲堂还开设了成人课程，老师也增加到了6位，课程安排包括道德楷模故事会、新二十四孝解

读乡风评议、文明志愿大家谈等，每个月开一次课。

10月18日晚，亦垟村第四届孝德模范名单出炉，吸引了许多村民点赞。自2012年至今，通过村民自荐或组织推荐，再经调查核实、上榜公示，亦垟村先后评选出一批“孝德家庭”、“孝媳妇”、“孝孙子”、“最美孝心少年”等。

如今，亦垟村围绕“宣孝”、“学孝”、“倡孝”、“行孝”、“评孝”五大内容，建成孝文化园、孝文化墙、孝文化室等设施，邀请专家、行孝模范上孝文化课、办孝文化讲座，引导群众读孝德书籍、懂孝德道理，成为远近闻名的“孝德之村”。

为了进一步助推发展，前几天，由呈店、均路、亦垟、直干、江山炉、白水济、南坑炉共7个村，按照“地域相邻、优势互补、强弱联合”原则联建的永乐联村党总支正式挂牌。

“目前，呈店的侨文化、亦垟的孝文化、均路的影视文化、直干的农耕文化，发展势头良好。党总支的成立，也为今后‘礼堂文化’的深入发展、传承，打下了坚实的基础。”永乐联村党总支书记、呈店村党支部书记何调龙说。

受西南气流和台风影响 本周暂停“小晴歌” 雨水光临添秋意

■记者 蔡玲玲 通讯员 许姝

上周，我们享受了秋高气爽，不过本周，天气会有一个小转折。昨日起，在西南气流的影响下，云系明显增多。市气象台预计，本周我市天气基本是多云到阴，局部有阵雨。家里如有洗洗晒晒的计划，要暂时搁浅喽。

本周飘阵雨，“巨爵”未来路径仍不定

市气象台预计，本周受台风外围云系影响，我市有降水和沿海大风过程。市区今天多云到阴，部分有阵雨，20至24℃；明天多云到阴，局部地区有阵雨，20至24℃；后天多云到阴，局部地区有阵雨，20至25℃。

另外，继续关注一下霸道总裁范儿的台风“巨爵”的最新动向。

今年第24号台风“巨爵”已于10月18日凌晨在菲律宾吕宋岛登陆，19日早晨由台风级减弱为强热带风暴级。19日8时中心位于瑞安偏南方向约1150公里的菲律宾吕宋岛西北部近海，即北纬17.7度、东经120.0度，近中心最大风

速11级(30米/秒)。预计“巨爵”将在菲律宾吕宋岛及附近海域徘徊少时，强度逐渐减弱，21日白天移入巴士海峡，强度将略有加强，逐渐向台湾东南部海面靠近，未来移动路径不确定性仍较大。市气象台将严密监测“巨爵”的动向。

受其影响，东海和我市沿海海面今天有6至7级大风，阵风8级；22、23日有8级大风，阵风9至10级。请出海船舶、海上作业人员、海岛旅游人员等注意。

中国气象频道气象专家分析，20日以后，“巨爵”可能转为北上，但因为后期引导气流较弱，因此路径还有变数，后期是否登陆我国还是个未知数。

周末迎霜降，健脾养胃防秋燥

本周六，我们将在浙浙浙浙的小雨中，迎来秋季的最后一个节气——霜降。霜降，意味着冬天的开始，有天气渐冷、初霜出现的意思。

霜降时节，养生保健尤为重要，民间有谚语“一年补透透，不如补霜降”，可见这个节气对人体养生的重要性。中医专家说，防秋燥、防秋郁、防寒是霜降期间的重中之重。不想秋燥来侵犯，就要注意健脾养胃，调补肝肾，多吃点芝麻、蜂蜜、银耳、萝卜、栗子、秋梨、百合、青菜、苹果、香蕉等健脾养阴润燥的食物，效果都是棒棒哒！

此外，霜降前后是呼吸系统疾病的发病高峰，常见的呼吸道疾病有过敏性鼻炎、慢性支气管炎、上感等。想要防病，首先要注意保暖，有哮喘发作史的人尤其要注意增减衣服，还要加强锻炼，增加抗病能力。特别要提醒大家的是，这个季节不是人人都适合“秋冻”，尤其要注意下肢的保暖。抵抗力较弱的老年人和小朋友，宁可“捂一捂”，以免湿邪、寒邪入侵，生病可不划算。



周六，瑞图有“玉海讲坛”： 沟通与礼仪

本周六下午，“玉海讲坛”公益讲座讲题：沟通与礼仪；主讲嘉宾：南宛（市委党校高级讲师、教科副科长、国家

二级心理咨询师、市委讲师团成员）。时间：10月24日14时30分；地点：市图书馆一楼多功能厅。（通讯员 王芳）

瑞安日报大楼部分办公用房出租

瑞安日报大楼坐落安阳新区安福路30号，市政府大院东侧。现有部分办公用房出租，面积从30至500平方米均有，精装修，适合行政、企事业单位办公，有食堂可搭伙，提供免费公共会议室和卫生间。如系互联网及电商创业公司入驻，可提供多种资源共享合作，具体事宜面谈。

联系电话：0577-65833066 胡老师